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2020年离散数学期末考试题

一、单项选择题.

1. 设 X = {a, {b}, {{c}}},则下列命题正确的是 ( )

A. {a} ⊂ 2X B. {{b}} ⊆ X C. {{c}} ∈ 2X D. {∅} ∈ 2X

2. 如果 X \ Y ̸= ∅,则下列结论正确的是 ( )

A. X = Y B. X = ∅ C. X ⊆ Y D. (X ∩ Y) ⊂ X

3. 设 X = {1, 2, 3, 4}, Π = {{1, 3}, {2}, {4}},由Π产生的等价关系 R是 ( )

A. {(1, 3), (3, 1), (2, 2), (4, 4)} B. IX ∪ {(1, 3), (3, 1)}

C. {(1, 3), (3, 1), (2, 4), (4, 2)} D. {(1, 3), (3, 1), (1, 1), (3, 3)}
4. 集合A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 12, 15}, R是A上的整除关系, A的子集 B = {2, 3, 5, 6},则下列结
论不正确的是 ( )

A. 集合 B的上确界是 15 B. 集合 B的下确界是 1

C. 集合 B的极大元是 5和 6 D. 集合 B没有最小元
5. 设 R是实数集合, f , g是从 R × R到 R的函数, f (x, y) = xy, g(x, y) = (x − y)/2,那么下列结论正
确的是 ( )

A. f 是单射的,而非满射的 B. f , g是满,射的

C. f , g是双射的 D. f , g既不是单射的,也不是满射的
6. A = {x, y}, B = {a, b}, f : 2A → B,这样的函数 f 有多少个 ( )

A. 4 B. 10 C. 16 D. 25
7. 设 ⟨G, ∗⟩是有限群, a ∈ G, a的阶等于 2,这种元素的个数一定是 ( )

A. 素数 B. 奇数 C. 偶数 D. 不确定
8. 设 ⟨B, ⩽, ∗, ⊕, ′, 0, 1⟩是布尔代数, |B| > 3,那么该格一定不是 ( )

A. 全序格 B. 分配格 C. 有界格 D. 有补格
9. 下列选项中的数值表示一个简单无向图中各结点的度数,能画出二分图的是 ( )

A. (1, 2, 2, 3, 4, 5) B. (1, 2, 3, 4, 5, 5) C. (2, 3, 3, 4, 5, 6) D. (1, 1, 1, 2, 2, 3)
10. 设 G是 Peterson图,则 G增加几条边可以成为 Euler图 ( )

A. 3 B. 4 C. 5 D. 6

一、10题图

二、填空题.

1. 设A, B, C是任意集合, A ∪ B = A ∪ C, A′ ∪ B = A′ ∪ C,则 B C.

2. 设A, B是任意集合,则 2A ⊕ 2B 2A⊕B 成立.
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3. 设A = {1, 2, 3, 4}, R ⊆ A × A, R = {(1, 2), (2, 4), (1, 4)},则 R的传递闭包 R+= .

4. 每个全序集必为半序集,并且 半序集必为全序集.

5. 设 X = Q \ {1},其中 Q是有理数集合, X上的二元运算 ∗定义为: ∀a, b ∈ X, a ∗ b = a − b − a · b,则
在代数系统 ⟨X, ∗⟩中,幺元是 .

6. 在同构意义下, 5阶有补格 个.

7. 设图 G如图所示,利用 Dijkstra算法,图 G中从 u到 v的最短路长是 .
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二、7题图
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二、8题图

8. 设图 G如图所示,则该图 Hamilton图.

9. 设图 G1, G2 如图所示,则两个图 同构的.
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二、9题图
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二、10题图

10. 设带权图 G如图所示,则它的最小生成树是 (给出最小生成树的图示).

三、请判断下述命题的正确性.

1. 设A, B, C是非空集合,则 (A ∪ B)× C = (A × C) ∪ (B × C).

2. 如果 R1 是 A上的反对称关系,那么 R1 ◦ R1 一定是 A上的反对称关系.

3. 设 ≼是非空集合A上的良序关系,在此关系中,每个元素的直接后继是唯一的.

4. 设 f 是从 X到 Y的函数, g是从 Y到 Z的函数,如果 g ◦ f 是满射函数并且 f 是单射函数,那么 g一
定是满射函数.

5. 设A是不可数集合, B是可数集合,则A × B一定是不可数集合.

6. 设 ⟨Nm, +m, ×m⟩是环,当 m = 15时, ⟨Nm, +m, ×m⟩是域.

7. 设 Sn = {x|x ∈ N+ ∧ x是 n的因子}, n ∈ N+,其中N是自然数集合, |是 Sn上的整除关系,则 ⟨S50, |⟩
是布尔代数.

8. 设格 L1, L2 如图 (a), (b)所示,则 L2 是 L1 的子格.
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三、8题图 三、10题图

9. 设 G = (V, E)是一个简单无向图, |V| = 9,如果 m = 29,那么 G一定是连通图.

10. 设图 G如图所示,则 G不是平面图.

四、设 ⟨G, ∗⟩是群, ⟨H, ∗⟩是 ⟨G, ∗⟩的子群,建立 G上的关系 R如下:

R = {(x, y)|x, y ∈ G ∧ (∃h ∈ H)(x = y ∗ h)}

1. 证明: R是 G上的等价关系.

2. 设 ⟨G, ∗⟩的运算表如下, H = {e, a},求 R的所有等价类.

∗ e a b c

e e a b c

a a e c b

b b c e a

c c b a e

四、2题表
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五、已知 ⟨N12, +12, ×12⟩是一个环, N12 = {[0], [1], · · · , [11]}(集合元素 [x]12)简化表示为 [x],其中 [2], [4] ∈
N12,设 S = {u|u ∈ N12 ∧ u×12[2] = u×12[4]},那么

1. 证明: ⟨S, +12, ×12⟩是 ⟨N12, +12, ×12⟩的一个子环.

2. 求 S =?

3. ⟨S, +12, ×12⟩是无零因子环吗? 请阐述理由.

六、设 G = (V, E)是一个简单无向图, |V| = 10.

1. 如果 m = 37,那么 G一定是哈密顿图吗?请阐述理由.

2. 如果 m = 22,那么 G一定是二分图吗?请阐述理由.

3. 如果 m = 25,那么 G一定是平面图吗?请阐述理由.

4. 如果 deg(vi) (i = 1~10)均是偶数,并且 m = 37,那么 G一定是欧拉图吗?请阐述理由.南
洋
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七、补充 2022年最后一题.

1. 判断是否为欧拉图、H-图。

七、1题图 七、2题图

2. 判断是否为二分图、平面图。
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